

# Что написано у Баженова?

«Что написано у Баженова?», «А вы Баженова смотрели?», «Это я у Баженова прочитал, но там, к сожалению, только сведения до 1900 года»...

Эти и подобные фразы я помню очень и очень давно, и без них не обойтись ни одному любителю симбирской старины. Справочник «Статистическое описание соборов, монастырей, приходских и домовых церквей Симбирской епархии по данным 1900 года», подготовленный преподавателем Симбирской духовной семинарии Николаем Ивановичем Баженовым и изданный в 1903 году в типографии А.Т. Токарева, давно стал классикой и вошёл в золотой фонд литературы, посвящённой истории нашего края.

**В** 2008 году увидело свет фундаментальное исследование московских историков-архивистов, члена Союза писателей России Геннадия Мельничука и Натальи Степановой «Храмостроительство и ономастика православных храмов Симбирской губернии в начале XX века», глубокий и основательный разбор «Статистического описания...». «В процессе работы возник вопрос об авторе книги – Н. Баженове. Сведений о нём не оказалось ни в Ульяновской-Симбирской энциклопедии», ни в других изданиях», – писал Г.А. Мельничук.

Именно по его просьбе мы с Антоном Юрьевичем Шабалкиным обратились тогда к архивным документам и литературе, чтобы выяснить что-то о личности Николая Ивановича, совершенно незаслуженно забытой. В год, отмеченный 140-летием выдающегося педагога и краеведа, хотелось бы напомнить о нём потомкам.

Николай Иванович Баженов родился в 1873 году в Вологодской губернии, в семье священника. На сохранившемся фотопортрете 29-летнего педагога, одетого франтом, с подкрученными длинными усами, удивительно различимы черты русского северянина – и даже, кажется, мягкий, «окающий» говор, выделявший его из прочих учащихся. В 1898 году Николай Баженов со степенью кандидата богословия окончил Императорскую Казанскую духовную академию и около года преподавал во второклассной церковно-приходской школе на родной Вологодчине, видимо,

ожидавая открытия более подходящей для учёной степени и карьерных устремлений вакансии.

27 августа 1899 года последовал приказ обер-прокурора Святейшего синода об определении Н.И. Баженова помощником инспектора в Симбирскую духовную семинарию. Здесь Николай Иванович прослужил до 1918 года, вплоть до момента, когда учебное заведение было закрыто большевиками. За неполных два десятилетия своей педагогической деятельности Н.И. Баженов преподавал самые разноплановые предметы: Священное писание, словесность, математику, догматическое богословие, философию, новые и древние языки. В 1902–1906 годах Николай Иванович преподавал арифметику



Н.И. Баженов.  
Фото начала XX века

и географию в Симбирском епархиальном женском училище. В 1909 году он стал заведовать фундаментальной библиотекой семинарии.

Вскоре по назначении молодой инспектор взялся за нелёгкий и кропотливый труд, заслуживший признательность потомства. Плодом его явилось издание в 1903 году справочника, снабжённого подробным географическим указателем. В объёмистый

Симбирская духовная семинария. Открытка начала XX века





том «Статистического описания...» вошли сведения о почти семи сотнях храмов, украшавших города и веси Симбирской губернии.

«Книга не случайно была издана в то время, когда епархию возглавлял один из самых просвещённых и интеллигентных архиереев – епископ Симбирский и Сызранский Никандр (с 1895 по 1904 годы). «Статистическое описание...» являлось приложением к «Симбирским епархиальным ведомостям» за 1903 год. А именно при Никандре, с 1896 года, стала издаваться неофициальная часть «Симбирских епархиальных ведомостей», где публиковалось много материалов об истории и текущем состоянии храмов и приходов», – пишет А.Ю. Шабалкин.

Эта деятельность входила в общее русло просветительского и издательского дела Русской православной церкви, указывает Г.А. Мельничук: «В каждой губернии выходили епархиальные ведомости, в которых на рубеже XIX и XX веков стали появляться исторические материалы о прошлом храмов и сёл. В 39 губерниях были выпущены историко-статистические описания епархий, содержавшие сведения о храмах, приходах, населении и другие интересные факты».

Справочник Н.И. Баженова был организован по географическому принципу. Каждый отдельный сжатый очерк содержал сведения о времени постройки и строителях церкви, о числе прихожан и учебных заведений в приходе. Сообщалось, из какого материала возведён храм, сколько деревень входит в приход, в каком расстоянии находится церковь от губернского города и от ближайших церквей. Значение труда Николая Ивановича трудно переоценить. Ведь после десятилетий советской власти сотни храмов сохранились только на страницах баженовской книги.

В декабре 1912 года коллежский советник (штатский полковник) Николай Иванович Баженов стал штатным преподавателем «логики, психологии, начальных оснований и краткой истории философии и дидактики» в Симбирской духовной семинарии. Его годовое жалование составляло 3204 рубля (к слову сказать, симбирский полицмейстер



Фото агрора

Дом Н.И. Баженова

получал «всего-то» 1000), а на груди и шее поплёскивали ордена Святого Станислава и Святой Анны, Святого Станислава 2-й степени. В 1913 году сорокалетний педагог начал строить собственный дом на Старом Венце, а супруга Мария Ивановна родила в том самом 1913 году ему третьего сына, Игоря! Семейная идиллия, человеческое счастье – кажется, что именно в знак этого счастливый родитель заказал изукрасить деревянные наличники над окнами своего новёхонького дома резными веночками.

При этом Николай Иванович не понаслышке знал и с большим сочувствием относился к нуждам и положению «простого» сельского духовенства. Но как возвысить голос за униженных и оскорблённых не просто педагогу – чиновнику на государственной службе? Николай Иванович остроумно обходил цензурные препоны. В «Симбирских епархиальных ведомостях» регулярно печатались его обзоры иностранной печати. В рассказах о мытарствах сельских священников-кюре в католической Франции православные батюшки из симбирской глубинки безошибочно угадывали себя.

В новом доме на Старом Венце Николаю Ивановичу довелось пережить два значительных светлых события своей жизни. В ноябре 1914 года Государь император удостоил его чина статского советника. В июле 1915 года у супругов Баженовых родилась дочь Мария.

Что случилось потом, когда в тихий Симбирск пришла советская власть и Старый Венец стал улицей Пролетарской? – Бог весть. Одно радует и даёт некоторую надежду на счастливое окончание жизненной повести педагога: в двух увесистых томах «Книги памяти жертв политических репрессий» нет сведений на Баженова Николая Ивановича, 1873 года рождения, из семьи священников...

Сто лет исполняется дряхлеющему домику семьи Баженовых на Старом Венце, памятнику архитектуры. Деревянные веночки на наличниках «оригинального образца деревянного жилого дома эпохи модерна», как значится в справочниках, кажутся памятью о замечательном человеке.

**Иван Сивопляс,**  
научный сотрудник ГИМЗ  
«Родина В.И. Ленина»